
 Checkliste: Begabung fördernde Angebote

 Beratungssystem mit Betreuung von Schülern mit Schulleistungsproblemen, in dem auch 

hochbegabte Kinder und Jugendliche auffällig werden und wurden

 Entwicklung von individuellen Unterstützungsmaßnahmen durch die Beratungslehrer in 

Zusammenarbeit mit den Eltern und/oder in Zusammenarbeit mit außerschulischen Bera-

tungsstellen und ortsnahen Elterninitiativen 

 Vorhandensein eines breiten Angebots an Arbeitsgemeinschaften außerhalb des Fächerka-

nons

 Förderung und Betreuung von Teilnahmen an Schülerwettbewerben in ausgewählten Fächern 

als Maßnahme der Leistungsdifferenzierung durch besondere Angebote in bestimmten Unter-

richtsschwerpunkten wie zum Beispiel:

Jugend gestaltet

Jugend trainiert

Jugend forscht

Fremdsprachenwettbewerbe

 Fremdsprachenzertifikate als Angebot des frühzeitigen Erwerbs von Teilqualifikationen wie 

zum Beispiel:

DELF/DALF-Programm in Französisch

DELE/TELC-Programm in Spanisch 

 Unterrichtliche Kooperationen mit (Fach-)Hochschulen und ortsansässigen Unternehmen

 (Internationale) Programme wie zum Beispiel:

Comenius

ProLesen

Bewegte Schule 

 Diverse Austauschfahrten zum Zwecke der interkulturellen Bildung

 Engagement in von Schülern getragenen sozialen Projekten

Konzentration auf besondere Angebote

Nach vielfältigen Diskussionen im CvD lag bald ein Votum der Gesamtkonferenz vor, nach dem Bega-

bungsförderung als eine im Sinne der Schulentwicklung notwendige Zukunftsaufgabe angesehen 

wurde. Dementsprechend wurden mögliche Leitziele und Arbeitsschwerpunkte formuliert für eine 

Schule, die einen Schwerpunkt im Bereich der Begabungsförderung legen möchte. Die entsprechen-

den Formulierungen finden Sie auch auf der beiliegenden CD, damit Sie sie auch für Ihre Schule über-

nehmen bzw. modifizieren können.
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 Brief zum Fragebogen (über den Erziehungsberechtigten)

Absender 

Straße 

PLZ Ort

An den/die Schüler/Schülerin , Klasse 

Liebe(r) ,

die -Schule hat sich vorgenommen, verstärkt Angebote für diejenigen 

Schüler anzubieten, deren Wissensdurst im Fachunterricht leider allzu oft nicht gestillt werden 

kann.

Deine Fachlehrer sind der Meinung, dass du zu diesen Schülern gehören könntest.

Damit wir für dich ein interessantes Angebot machen können, bitten wir dich, den folgenden Fra-

gebogen auszufüllen. Wenn der Platz nicht ausreichen sollte, darfst du auf ein weiteres Blatt 

schreiben.

Gib den ausgefüllten Fragebogen bitte im Sekretariat ab.

Nachdem wir die Fragebögen zurückbekommen haben, werden wir sie auswerten. 

Wir behandeln den Fragebogen selbstverständlich vertraulich.

Solltest du weitere Fragen haben, wende dich bitte an Herrn/Frau .

 (Name)  (Funktion) 

Ort, Datum, Unterschrift
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 Fragebogen 2

Wir wollen Arbeitsgemeinschaften zu verschiedenen Themen einrichten und du kannst wählen, 

welche Themen dich so interessieren würden, dass du an einer entsprechenden AG teilnehmen 

würdest.

Das ist selbstverständlich keine Anmeldung! 

Kreuze bitte Themen an, zu denen du dir eine Arbeitsgemeinschaft im oben beschriebenen 

Sinne vorstellen kannst.

 Recht und Unrecht, Gerichtsurteile  Sport

 Mode und Trends  Politisches 

 Reisen  Informationen über Berühmtheiten

 Musik  Lokale Nachrichten

 Wirtschaft  Generationenkonflikte

 Kreuzworträtsel  Lebenssinn und schwierige Fragen

 Psychologie und Menschenkenntnis  Gedichte und Zitate

 Mathematische Rätsel und Spiele  Weltnachrichten

 Tier- und Pflanzenwelt  Bücher und Romane

Vielen Dank für deine Mühe!

 (Name)  (Funktion) 

Ort, Datum, Unterschrift
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